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Γιατί και πώς γιορτάζεται αυτή η ημέρα; 

 Η Παγκόσμια Ημέρα της Σταθεράς π είναι ένας ετήσιος εορτασμός για τη μαθηματική
σταθερά π, δηλαδή τον λόγο της περιφέρειας προς τη διάμετρο κάθε κύκλου.
Απευθύνεται αποκλειστικά σε μαθηματικούς και σε όσους λατρεύουν τα μαθηματικά.
Γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 14 Μαρτίου, εξαιτίας κάποιων αριθμητικών συμπτώσεων
που συμβαίνουν την ημέρα αυτή. Στην Αμερική όπου οι άνθρωποι γράφουν πρώτα το
μήνα και μετά τη μέρα , η ημερομηνία 14/3 γράφεται ως 3-14, δηλαδή η τιμή της
σταθεράς (∏=3,14). Μάλιστα, η ημέρα γιορτάζεται με πάρτι σε πολλές μαθηματικές
σχολές του κόσμου, ακριβώς στη 1:59 μετά το μεσημέρι, καθώς τα 1, 5 και 9 είναι οι
τρεις αριθμοί που ακολουθούν τη σταθερά 3,14 η οποία στην επταψήφια εκδοχή της είναι
∏=3,14159.



Γιατί και πώς 
γιορτάζεται 
αυτή η ημέρα;

 Ο εορτασμός της ημέρας του «π» καθιερώθηκε το 1988 από
τον Αμερικανό φυσικό και καλλιτέχνη Larry Shaw. Την
εφηύρε ενώ βρισκόταν στο Exploratorium - μουσείο φυσικής,
τεχνολογίας και τέχνης στο Σαν Φρανσίσκο. Κατά τη
διάρκεια μιας συζήτησης με τους συναδέλφους του,
σκέφτηκε να συνδέσει την τιμή της σταθεράς (∏=3,14) με
την ημερομηνία 3/14 ή 14 Μαρτίου. Οι συνάδελφοί του
βασίστηκαν σε αυτό και έτσι ακολούθησε αμέσως μετά μια
μικρή γιορτή. Ο εορτασμός εκείνος περιελάμβανε παρέλαση
του προσωπικού και των επισκεπτών του μουσείου γύρω από
έναν από τους κυκλικούς χώρους του, καθώς και την
κατανάλωση στρογγυλών φρουτοπιτών.



Πώς 
υπολογίστηκε ο 
αριθμός π;

 Η ανάγκη του ανθρώπου να μετρήσει το μήκος ενός κύκλου
γεννήθηκε πολλές χιλιετίες πριν. Ανάμεσα στην διάμετρο του
κύκλου και στο μήκος του υπήρχε μια σταθερή σχέση, η οποία
όμως δυσκόλευε τους γεωμέτρες για πολλούς αιώνες.
Ανεξάρτητα από το μέγεθος του κύκλου, οι μαθηματικοί είχαν
ανακαλύψει πως η περίμετρός του ήταν περίπου 3 φορές
μεγαλύτερη της διαμέτρου του. Στα μαθηματικά όμως δεν
υπάρχει η έννοια του «περίπου». Για πάρα πολύ καιρό οι
επιστήμονες προσπαθούσαν να υπολογίσουν με ακρίβεια την
σταθερά που έκρυβε τα... μυστικά του κύκλου. Δεν ήταν όμως
καθόλου εύκολο να την βρουν. Ακόμα και σήμερα, μπορούμε
να πούμε πως ο αριθμός «π» δεν έχει βρεθεί. Μπορεί βέβαια,
μέσω νέων τεχνικών, να έχουν υπολογιστεί πολλά
εκατομμύρια από τα δεκαδικά ψηφία του, όμως το «π» είναι
ένας υπερβατικός αριθμός. Πιο απλά, το «π» δεν θα μπορέσει
ποτέ να γραφτεί ως ένας συγκεκριμένος αριθμός, διότι τα
ψηφία του δεν τελειώνουν ποτέ. Αυτή είναι και η μαγεία της
συγκεκριμένης σταθεράς.



Πώς υπολογίστηκε ο αριθμός π;

Ένα νούμερο που αφορά το πιο γνωστό σχήμα στον κόσμο, που μπορεί να
συνδέει δύο απόλυτα φυσιολογικά χαρακτηριστικά όπως το μήκος και η
διάμετρος, δεν μπορεί να υπολογιστεί με ακρίβεια. Πάντα αφήνει ένα
ελάχιστο περιθώριο σφάλματος, φυσικά αυτό το σφάλμα είναι αμελητέο,
αφού πλέον έχουν γίνει «βαθιές» προσεγγίσεις που είναι υπεραρκετές για
κάθε ιδιότητα που θέλει να μελετήσει κανείς.

Οι μαθηματικοί έχουν σταματήσει να ασχολούνται με την σταθερά που
δεν πρόκειται ποτέ να υπολογίσουν. Από την άλλη, οι προγραμματιστές
συνεχίζουν την προσπάθεια που έχει ξεκινήσει εδώ και χιλιάδες χρόνια,
μόνο που έχουν διαφορετικό στόχο. Η ακριβέστερη προσέγγιση του
«π» γίνεται πλέον για χάρη της πληροφορικής και όχι των
μαθηματικών, αφού είναι ένα από τα καλύτερα κριτήρια για την ισχύ
ενός αλγορίθμου.



H Ιστορία του π

Όταν οι αρχαίοι Βαβυλώνιοι άρχισαν να χτίζουν τη Βαβυλώνα ασχολήθηκαν ιδιαίτερα με τη γεωμετρία. Ήδη από τον 20ό αι. π.Χ.
διαπίστωσαν ότι όταν η περιφέρεια οποιουδήποτε κύκλου διαιρείται δια της διαμέτρου της, το αποτέλεσμα είναι πάντοτε περίπου τρία.Σε πιο
θεωρητικό βαθμό το 'π' το προσέγγισε ο Αρχιμήδης για αυτό λοιπόν και ο αριθμός αυτός είναι επίσης γνωστός και ως σταθερά του Αρχιμήδη.

Το 1706 ο μαθηματικός ,Ουίλιαμ Τζόουνς, πρότεινε η σταθερά του Αρχιμήδη να ονομαστεί 'π' από την ελληνική λέξη περιφέρεια. 

Το 1761 ο Γιόχαν Λάμπερτ απέδειξε ότι το “π” είναι άρρητος αριθμός. Με απλά λόγια αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί να εκφραστεί ως 
κλάσμα δύο ακέραιων αριθμών. 

Μια ακόμη μεγάλη ανακάλυψη έγινε το 1882, όταν ο Φέρντιναντ Φον Λίντεμαν απέδειξε ότι το 'π' ήταν επίσης υπερβατικός αριθμός. 
Στη μαθηματική ορολογία αυτό σημαίνει ότι δεν αποτελεί τη ρίζα καμιάς αλγεβρικής εξίσωσης με ρητούς συντελεστές.

Ο Γερμανός μαθηματικός, Λούντολφ βαν Τσόι-λεν, γύρω στο 1600 υπολόγισε τα πρώτα 35 δεκαδικά ψηφία του “π”. Εξίσου επίμονος, ο 
Γουίλιαμ Σανκς, αφιέρωσε 20 χρόνια στους υπολογισμούς προχωρώντας το “π” στα 707 δεκαδικά ψηφία. Δυστυχώς ότι είχε καταφέρει 
έφαγε ένα μεγάλο πλήγμα όταν με την βοήθεια υπολογιστών βρήκανε ότι είχε κάτι τον 528ο περίπου αριθμό λάθος το οποίο και 
αχρηστεύει όλους τους επόμενους δεκαδικούς αριθμούς.



Το σύμβολο π

 To π είναι το δέκατο έκτο γράμμα της ελληνικής αλφαβήτου, και πρόκειται για το ευρύτερα 
αναγνωρισμένο και χρησιμοποιημένο ελληνικό γράμμα εκτός πανεπιστημιακής κοινότητας. Η 
παρουσία του είναι έντονη όχι μόνο στη μαθηματική επιστήμη αλλά και σε πληθώρα άλλων 
επιστημών, όπως η στατιστική, η φυσική και η αστρονομία. Παρ’ όλ’ αυτά η χρήση αυτού του 
συμβόλου με τη σημερινή σημασία του αριθμεί περίπου 250 χρόνια. Πρέπει να διευκρινιστεί ότι 
από την αρχαία Ελλάδα μέχρι την εποχή των Ρωμαίων δεν υπήρχε κάποιο σύμβολο για το λόγο 
της περιφέρειας του κύκλου προς τη διάμετρο.



Κάτι ενδιαφέρον

Μνημονικός κανόνας για τα 23 πρώτα ψηφία του π = 3,14 ... :

 Ο παρακάτω μνημονικός κανόνας αγνώστου συγγραφέως και εποχής, μας δίνει
ταυτόχρονα τον ορισμό του «π» (λόγος περιφέρειας προς διάμετρο) και τα 23 πρώτα
ψηφία του! Κάθε ψηφίο αντιστοιχείται με τον αριθμό των γραμμάτων κάθε λέξης, π.χ.
«Ἀεί=3», «ὁ=1», «Θεός =4», κλπ.

 Ἀεὶ ὁ Θεός ὁ Μέγας γεωμετρεῖ, το κύκλου μῆκος ἵνα ὁρίση διαμέτρῳ, παρήγαγεν
ἀριθμόν ἀπέραντον, καὶ ὃν, φεῦ, οὐδέποτε ὅλον θνητοί θὰ εὕρωσι.
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